

阡陌纵横,生机盎然。  
准能集团复垦绿化后的排土场

## 国能准能集团:

# 国家矿山公园建设 助推绿色低碳转型发展

□内蒙古日报社融媒体记者 王林喜



准能集团建成国家能源集团生态林1072亩。

五月的准格尔旗和风送爽、万物并秀。准能集团党员教育实践基地启用仪式暨“喜迎二十大 同心向未来”主题党日活动和“建功新时代,喜迎二十大”习近平总书记重要指示精神再学习再落实再提升主题活动暨绿色低碳转型发展推进会现场,锣鼓喧天、彩旗飘扬。

“我宣布,准能集团党员教育实践基地正式启用。”5月26日,在位于准格尔旗薛家湾镇东南13公里处的准格尔国家矿山公园准能集团党员教育实践基地,准能集团党委书记、董事长杜善周铿锵有力、充满信心的话语,为准能集团党员教育实践基地创新运营掀开新的篇章。基地的启用,标志着该集团绿色低碳高质量发展步入新阶段。

当日,来自准能集团的各级领导和党员、青年积极分子代表近400人参加了启动仪式,重温了入党誓词,接受了一次全新的现场观摩教育和洗礼,引发社会各界强烈反响。据介绍,党员教育实践基地的建成成为准格尔国家矿山公园工业旅游线路注入生动丰富的红色旅游内涵,助推“1217”发展规划绿色低碳转型快速多渠道布局。准能集团在立足新发展阶段、贯彻新发展理念、融入新发展格局,在实现绿色低碳转型发展之路上不断擘画美好未来,取得丰硕成果。

准能集团党员教育实践基地  
启用仪式暨“喜迎二十大 同心  
向未来”主题党日活动现场。



准能集团党员教育实践  
基地实干广场。



准能职工参观党员教  
育实践基地党史馆。



### 创新打造特色党建教育新品牌

“以高质量党建引领保障企业高质量发展”是国家能源集团深入贯彻新时代党的建设总要求的重大战略部署,建设党员教育实践基地,是不断深化党性教育、推动党建高质量发展的务实之举。”杜善周在讲话中说,准能集团要以基地启用为契机,打造特色党建新品牌、央企形象新名片,要以一流教育基地为集团搭建党员干部教育的实践课堂;要以一流阵地服务为集团提供党建品牌创新的交流平台;要以一流文化引领为集团开辟党建文化的基层阵地,力争在做到“三个一流”的同时,推动教育实践活动全面升级。

据了解,新启用的党员教育实践基地位于准能黑岱沟露天煤矿内排土场1300平台,建筑面积1813平方米,以“100”数字造型为基础布局,象征中国共产党建党100周年。左侧为实干广场,占地100亩,四周环绕种植100棵石榴树,寓意各族人民像石榴籽一样紧紧抱在一起;右侧为宣誓广场,以及党史馆、廉政馆、海外中共珍稀文献馆、准能实学

书院、党员活动中心5个主展场馆,占地100亩,周围种植100棵松柏,寓意党的伟业百年长青。场馆内采用了声光电等现代化表现手法,以文献照片、多媒体视频、VR沉浸式体验、雕塑、油画、场景复原等形式,生动再现了党的百年奋斗历程,形象展示了廉洁警示场景,系统打造了党员活动阵地。基地还附属配置了精神堡垒、红星园、文化长廊、红色步道、百组户外红色铁艺作品展等参观体验景点,集红色教育、党性锻炼、廉洁教育、文化交流、实践培训为一体,全面体现教育实践活动的创新。准能集团通过基地与地方政府构建“共享共建、企地共赢”的新桥梁,“集团+国家矿山公园+准能文旅集团”文旅联合体正在形成,探索走出了一条与地方政府重点加强党建对共建、爱国主义教育协作共建、文旅产业联合共建“三项共建”的新路子,工业旅游呈现新的发展态势,党史教育、爱国主义教育成效显著。

准能黑岱沟露天煤矿穿爆队党员王玉

明在党员教育实践基地观摩后感受颇深,他说:“基地不仅提供了一个爱国主义教育基地,而且通过身临其境的观摩学习,党员干部的理想和信念得到了洗礼和升华。”

准能黑岱沟露天煤矿党委书记宋程鹏在参观了基地中的党史馆、廉政馆、海外中共珍稀文献馆、准能实学书院、党员活动中心5个主展场馆后,深刻感受到新中国建设成果的来之不易。他说:“作为一名基层党委书记,要充分利用党员教育实践基地优势,开展主题党日、红歌传唱等多种活动,推动党史学习教育常态化,用党的光荣传统和优良作风激发广大党员干部职工干事创业的热情,把学习教育成果转化为推动矿山绿色高质量发展的强大动力。”

准能集团借助基地实践教育渠道,进一步提升党员干部“四力”,依托“三大课堂”聚焦青年的成长成才。未来,准能集团将持续推进党员教育实践基地升级,最终建成鄂尔多斯乃至内蒙古党员教育实践示范新高地和爱国主义教育新高地。

### 推进绿色低碳转型发展步入新轨道

在“建功新时代,喜迎二十大”习近平总书记重要指示精神再学习再落实再提升主题活动暨绿色低碳转型发展推进会上,杜善周说,要进一步贯彻落实习近平总书记重要指示精神,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,积极践行“社会主义是干出来的”伟大号召,引领准能集团党的建设和绿色低碳高质量发展取得新成效。

准能集团通过对习近平总书记重要指示精神进行再学习再落实再提升,求真务实地干、身体力行地干、团结一心地干,从大局出发,突出系统观念,统筹发展与减排、整体与局部、短期与中长期,将降碳、减污、扩绿、增长协同推进,持续深化煤炭绿色开采和清洁高效综合利用,绿色低碳转型升级步伐不断加快。过去的一年,该集团保供增产,生产经营指标再创新高佳绩;压实责任,安全环保跃上新台阶;创新驱动,绿色低碳转型升级实现新跨越;聚焦一流,打造智能矿山建设新标杆;回馈社会,履行央企责任展现新担当,在做精做优煤炭主业,加快推进高质量发展的同时,大力发展低碳循环经济,全面推进资源消耗和降碳协同,努力发展绿色生态经济,科学构建绿色生态电网取得新成果。

为不断加快绿色高质量发展步伐,准格尔国家矿山公园紧紧围绕建设矿区展示、百果体验、生态休闲、科普教育、爱国主义教育、红色旅游,构建以红色引领绿色发展,以文化助力矿区建设,倾情打造

红色之旅、绿色之旅、矿山之旅、文化之旅,和谐之旅五条具有准能集团特色的矿山公园工业旅游线路,目前,已经形成包括党员教育实践基地、露天印象展览馆、婚庆文化公园、观礼台、排土场、生态农牧业产业园等在内的矿山神韵绿色区域特色游览项目。

科技创新是高质量发展的根本动力,准能集团科技项目成果同样收获丰硕,目前已申报专利137项;完成36台矿用卡车无人驾驶改造,实现3个工作面18台智能卡车编组运行。准能黑岱沟露天煤矿首批通过自治区煤矿智能化建设验收;“绿水青山就是金山银山”实践创新基地通过自治区审批。各项事业取得长足进步,“十四五”实现良好开局。

### 推动绿色高质量发展跃上新台阶

蓝图已描绘,奋进正当时。准能集团紧紧围绕国家能源集团“一个目标、三型五化、七个一流”发展战略,确立了“一个主体、两翼一网、七个准能”的“1217”发展规划,加快推动产业结构优化和能源结构转型升级。

杜善周说,“1217”发展规划的制定,是落实“双碳”目标、引领能源结构转型的需要;是融入内蒙古“三个转型”“四大产业集群”发展格局的需要;是聚焦国家能源集团力争2025年实现“碳达峰”目标的需要;是立足自身实际、推动公司绿色低碳转型发展的需要;是深度融合“双碳”目标,聚焦主责主业,不断提升竞争优势制定的系统完整、科学规范、运行有效的重大实践路径,深刻体现了准能集团“因事而化、因时而进、顺势而新”的战略追求和定位。

杜善周说,“1217”中领跑的“1”,是指坚持依托“一个主体”,就是坚持以做精煤炭产业为主体,旨在筑牢根本基石,是立足之本。“1217”中赋能的“2”和“1”,是指坚持构建“两翼一网”,是新时期实现转型升级的发展之基。

一翼是紧紧将低碳循环经济作为高质量发展的产业重心,以绿色生态经济构建为中心,培育新型经济增长点延长产业链,实现过程减碳,构建“源网荷储”一体化“铁三角”,实现终端减碳。另一翼就是将绿色生态经济作为高质量发展的新动能,创新形成“一基、三山、五重、多园”绿色发展思路。“一基”是目标,打造生态准能,筑牢企业之基;“三山”是实现路径,即采煤愚公移山、打造绿水青山、缔造金山银山;“五重”是技术保障,即地貌重塑、土壤重构、植被重建、景观重现、生物多样性重组与保护;“多园”是成果展示,即以“生态+”方式贯通工业、新能源、农牧业、文旅产业链,重点打造准能18万亩绿色生态经济产业示范园,高标准打造美丽中国“准能样板”和建设准格尔国家矿山公园。一网是将准能的资源禀赋、绿色产业、循环经济有机统一,构筑智能微电网,将两翼有机连接。

“1217”致胜于“7”,即坚持全面打造“七个准能”,“七个准能”的内涵是推进从严治党,全面打造“红色准能”、推进本安建设;全面打造“安全准能”、推进低碳发

展;全面打造“生态准能”、推进数字驱动;全面打造“智慧准能”、推进培优增效;全面打造“精益准能”、推进依法合规;全面打造“法治准能”、推进共建共享;全面打造“和谐准能”,是公司实现规划落地的务实之举。“七个准能”,服务于“一个主体”定位,助推“两翼一网”落地。三者三位一体,有机结合,相辅相成,体现了准能集团的本色、特色与角色,是准能打造“百年品牌老店”、指引未来发展的航标,是立足大局、放眼全局的最佳实践路径。

奋进新征程,建功新时代。准能集团每一个进步,无不闪耀着中国共产党正确领导的光辉;准能集团的每一项成就,无不传承着“社会主义是干出来的”创业执着;准能集团的每一次突破,无不凝聚着公司各级党组织和广大干部职工的心血和汗水。在“双碳”目标下,准能集团始终以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,在国家能源集团党组的坚强领导下,坚定不移走好新时代赶考之路和新准能转型之路,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

(本版图片均由国能准能集团提供)

2017年落成的露天印象展览馆是国家级煤矿采、生产工艺和准能发展历程展示。

